

执实践引领之笔 书文明新风之卷

——陕西省铜川市宜君县2024年新时代文明实践工作综述

◎ 苏若彤

新时代文明的蓬勃力量

理论宣讲送到田间地头、文明新风吹遍乡村社区、文明实践活动精彩纷呈、文明集市服务如火如荼……2024年，陕西省铜川市宜君县坚持守正创新，着力深化拓展，紧扣“阵地拓展+服务延伸+培育新风”目标要求，整合阵地、人才、项目等资源，打造“中心吹哨、部门动员、各方参与”的运行格局，工作机制不断健全，整体工作高位推进，倾力书写出新时代宜君文明实践的生动“答卷”。

群众在哪里，新时代文明实践阵地就延伸到哪里。宜君县在实现文明实践阵地“七有”建设上多措并举，全力打造群众家门口的实践点，让文明实践有平台、有力度，不断提升全县新时代文明实践工作的整体水平。

广州市 “我在新时代文明实践中心过大年”活动启动

本报讯(张丹羊 穆文明)文明实践节目展演、书法名家送春联、DIY非遗新春礼物、广府年货品尝、文明新风有礼问答、趣味体育运动……1月15日下午，穗动新春 文明同行——“我在新时代文明实践中心过大年”主题实践活动在广州白云站举行。

当天下午，主题实践活动在气势磅礴的狮鼓舞《醒狮》中拉开帷幕，主舞台展演分为“喜庆·广府年味”“暖意·文明风尚”“活力·全运风采”三大主题。歌曲联唱《拜新年》《中国喜事》《新年快乐》迅速点燃全场热情，令观众置身于喜迎春节过大年的喜庆氛围。动感十足的“花式篮球”、韵律操表演则让观众感受到全民迎全运的热烈氛围。活动中还设置了过新年、迎全运、文明过节等有奖问答环节，增强了活动的互动性和吸引力。

现场还举行了2024年第三届“种志计划”扶持项目颁证仪式和启动2025年第四届“种志计划”，这意味着越来越多的品牌项目将推动优质文明实践志愿服务资源下沉社区，以小资金撬动大资源，以品牌项目汇聚群众力量。

现场启动了2025年“我在新时代文明实践中心过大年”主题实践活动，据悉，广州各区将在春节期间通过丰富多彩、特色鲜明的群众文艺汇演、非遗项目展示、联欢晚会、游园活动、迎春花会等活动，持续推动“送文化”“送文明”“送温暖”到基层，让更多的市民在“家门口”就能享受到文化大餐和文明实践建设成果。

甘肃泾川县 让文明实践融入群众生活

本报讯(李聪)1月10日，甘肃省平凉市泾川县2025年文化科技卫生“三下乡”暨“迎新年·贺新春”移风易俗宣传月集中示范活动在该县城关镇凤凰村举行，吸引周边群众参与。“在家门口就能享受到这种福利，真的很方便也很暖心。”今年67岁的脱秀琴竖起了大拇指。

近年来，泾川县充分发挥新时代文明实践中心(所、站)凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的作用，孵化打造“爱心洗衣房”“乡风文明积分超市”“阳光书吧”等特色、有亮点的志愿服务品牌25个，常态化组织开展理论宣传、帮扶关爱、健康义诊、移风易俗宣传、惠民文艺演出等文明实践志愿服务活动1600余场(次)，依托多样化、分众化、常态化的文明实践志愿服务活动，推动文明实践更有温度、更聚人气、更接地气，让文明实践融入群众生活、走进群众心坎。

同时，泾川县通过“理论快递送下乡”“理论快递进社区”活动，充分发挥道德模范、乡贤、致富典型等“理论快递员”威望高、影响大、接地气的优势，深入小区楼院、田间地头、集贸市场、便民服务网点等地，用群众喜闻乐见的形式，宣传群众最想听的内容，提供群众最需要的服务，解决群众最闹心的难题。

该县还以新时代文明实践建设工作为抓手，运用多种载体和形式，创新一张照片送温暖、一碗汤馍办丧事、一份礼品做宣传、一次兑换引风尚、一场宣讲聚合力的“五个一”工作模式，着力破解“做什么、怎样做”的问题，以丰富多彩的方式融入百姓生活，浸润百姓心田。

创新理论宣讲 奏响文明实践“最强音”

宜君县把推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”作为首要政治任务，持续深化“响响宜君”宣讲品牌内涵，以“党的声音进万家”为主题，开展党的政策、技术创新、生态文明等宣传宣讲教育活动，让群众践行理论、让理论走进群众。

宜君县依托各新时代文明实践所(站)、道德大讲堂、农村大喇叭等载体，采取“线上+线下”的方式，聚焦宣讲党的二十大和二十届三中全会精神、习近平新时代中国特色社会主义思想等内容，用“通俗话”解读“新政策”，用“小故事”阐明“大道理”，用群众愿意听、喜欢听的家常话、大白话、实在话，宣讲政策、分析案例、阐述观点，与村民互动交流，精准把握宣讲的侧重点和切入点，实现了让党的“好声音”、惠民政策源源不断传到广大群众的“心坎里”。

五里镇新时代文明实践所依托“福地红”理论宣讲团，采取“集中宣讲+分散宣讲+上门宣讲”方式，牢牢聚焦群众急难愁盼问题，汇聚各方力量，积极开展接地气、有活力、可持续的理论宣讲活动，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

丰富文化活动 展现文明实践“新面貌”

宜君县积极开展文明实践一月一主题活动，按照季调度、月指导、周督办工作机制，强化工作措施，全力推进各项工作走深走实。探索推出“实践所(站)+小院”拓展模式，建成文化小院、戏曲小院、剪纸小院、耕读小院等6个小院，让文明实践走进庭院，深入百姓家。2024年累计开展各类文明实践主题活动600余场次，覆盖党员干部群众8000余人次。

“爱满七夕·银发留影”主题摄影活动营造了关爱老人的孝老敬亲氛围，一张小小的照片承载了他们半生的风雨同舟、相濡以沫，提升了老年夫妻家庭幸福指数。一对结婚50年的夫妇看着照片感动地说：“我们年轻时候都没有照过相。”

开展“文明中秋·实践团圆情”我们的节日文明实践主题活动，在“慰问礼遇 情暖中秋”“理论润心 欢庆中秋”“‘漆’彩中秋以‘善’为美”“中秋奔‘阅’民俗竞猜”四个篇章中，引导广大群众了解传统节日、尊重传统、继承传统，弘扬中华优秀传统文化。

“遇见冬至 回家‘饺’好运”暖心主题活动中，居民朋友们欢聚一堂，共同迎接这一年最长的夜，也期盼着来年的好运与吉祥。

深化移风易俗 倡树文明实践“新风尚”

宜君县探索将传统戏曲与新时代文明实践相结合，将惠民政策、优秀家风等编进戏曲、搬上舞台，将文明乡风唱进群众心里。

在棋盘镇黄埔寨村新时代文明实践站，一场以“倡树文明婚嫁新风”为主题的文艺演出吸引众多村民目光，《走进新农村》《迟开的玫瑰》《核桃情》等一系列精心编排的节目，将群众日常生活中的故事搬上舞台，使文明婚嫁的理念更加深入人心。

宜君县深入挖掘好家风家训，着力构建互帮互爱、守望相助的新乡风。制定了《宜君县移风易俗操办婚丧喜庆事宜工作实施细则(试行)》，统一烟酒礼品标准，广泛开展“抵制高额彩礼，倡导文明婚俗”文明实践主题活动，通过道德讲堂、新时代文明实践所(站)全面开展特色主题活动，促使文明实践工作与群众需求同频共振、精准服务，引导群众自觉抵制陈规陋习，倡树文明新风。

今天的宜君县，阡陌之间，乡风净、民风淳、人心齐、干劲足，文明的种子已在这方沃土生根发芽，伴随着移风易俗的深入推进，文明新风吹开璀璨的文明之花，演绎出山城大地别样的文明范。



图为活动现场。

四川宜宾市翠屏区开展文明实践集中服务日活动

本报讯(秦旭)写春联、转糖画、捏面塑、做花灯、投壶、套圈……1月15日，四川省宜宾市翠屏区新时代文明实践中心开展了“我们的节日·春节欢乐颂”文明实践主题活动，现场“云集”了众多新年民俗活动，吸引了众多市民前来参与。

“叔叔，麻烦您教我捏一条可爱的蛇、谢谢。”在手工区，许多小朋友前来体验捏面塑。在宜宾面塑省级非遗传承人赖维君的介绍以及教学下，小朋友们了解了捏面塑的制作步骤和方法，完成了带有年味儿的传统手工作品。

“福旺财旺运气旺，家兴人兴事业兴”“春日阳光迎新景，年年岁岁度平安”……在春联书写区，书法老师们铺展红纸，蘸饱笔墨，洋洋洒洒的几笔，寓意吉祥的春联和“福”字便跃然纸上。

据悉，当日是翠屏区2025年首个文明实践集中服务日，活动现场，16个各具特色的服务摊位可逛可赏可玩，让市民群众品味年味、迎新春，在“游园式观展”中感受城市的发展、幸福的生活和浓浓的年味。

与此同时，翠屏区各镇、街道的文明实践

集中服务日活动也在同步火热开展，一场场冒热气、接地气的活动让“文明风”融进“烟火气”，在翠屏全区营造了文明、欢乐、祥和的新春氛围。

文明实践集中服务日是翠屏区今年新时代文明实践工作的一项创新举措，旨在更好发挥新时代文明实践宣传群众、服务群众、服务群众的桥梁作用，吸引更多群众参与文明实践、投身文明实践，切实提升群众获得感、幸福感、安全感。

念好“三字诀” 激发“新动能”

——四川苍溪县以新时代文明实践助力基层社会治理

◎ 张仕凯

近年来，四川省广元市苍溪县推动文明实践与基层治理深度融合，以县级“三中心”(新时代文明实践中心、融媒体中心、公共文化服务中心)、乡级“三阵地”(新时代文明实践所、站、党群服务中心、综合文化服务中心)为载体，聚焦“活、常、评”三字，有序拓宽文明实践“最大半径”，有效彰显文明实践“惠民效应”，为基层治理注入“新动能”。

念好“活”字诀

实现“阵地+人员”一体谋划

用活文明实践主阵地。苍溪县充分发挥486个新时代文明实践中心(所、站)主阵地服务功能，通过设置公益岗位、招募社会组织人员驻的方式，安排不少于2名专(兼)职工作人员从事运行管理，由文化专干负责日常的志愿服务工作，按照“8个1”工作法，让所有人的参与都有规可循、有章可依，提升参与的仪式感、庄重感。

用活文明实践主空间。该县依托党员教育基地、景区景点等建立新时代文明实践基地(点)32个，依托视角苍溪APP开发文明实践云平台，设立“文明实践在苍溪”专栏，点亮群众“微心愿”1656个，解决群众急难愁盼问题450余个，发布动态信息130余条，不断拓展文明实践新空间，让文明实践“触手可及”。

念好“常”字诀

实现“项目+活动”一体推进

苍溪县持续做好品牌项目打造，先后培育实施“习语润梨乡”“文润梨乡”“乡贤说事”“银耀梨乡”“基层治理+文明实践”等5类品牌项目；充分利用视角苍溪、村村通广播等线上平台和“知客宣讲”“乡村大喇叭”线下平台，宣讲党的政策、理论163场次；举办“文润梨乡·欢乐过大年”“龙腾盛世·非遗有礼”等地方特色文化活动120余场次，打造《传奇漓江》《梨花赞》《苍溪灯戏》等精品佳作；在全县村社、院落设置“乡贤说事室”454个、“乡贤说事大院”120个，用群众信赖的身边人宣讲政策、说事理。

该县持续做好特色项目培育，立足群众生产生活实际，推出种植养殖技术指导等普惠性

项目32个、公益救援服务等特惠性项目6个、“邻里守望”互惠性项目1个。2024年以来，通过集中开展志愿服务活动和群众点单服务的方式，开展“文明实践我是行动者”、防溺水应急演练、帮忙带小孩等文明实践志愿服务活动3000余场次，受益群众达10万余人次。

念好“评”字诀

实现“考评+表扬”一体落实

苍溪县严格工作实效考核评价，对志愿服务组织、志愿者实行积分管理、星级评定；制定出台文明实践重点项目、主要任务、考核评估“三张清单”，对文明实践运行管理、督查考核、激励机制予以明确，并纳入领导班子和领导干部意识形态工作责任制和实绩考核，推动新时代文明实践制度化、长效化。

苍溪县还着力典型人物选树宣传，深化身边好人、道德模范等推荐评选活动，完善帮扶礼遇制度；每年开展一次“十佳志愿服务团队”“十佳志愿者”评选，每两年开展一届苍溪好人评选，每季度推荐至少1名四川好人，建立了县、乡、村三级好人榜。截至目前，苍溪县获评全国道德模范1人、中国好人3人，省级道德模范5人、四川好人27人，四川省百名优秀志愿者2人、四川省最美应急管理工作者1人，“人人争做好人”文明风尚氛围日益浓厚。

上海市闵行区 文明实践“大篷车”驶入街道

本报讯(闻文)日前，“可爱的闵行区”文明实践“大篷车”迎着寒潮驶入上海市闵行区浦锦街道，闵行区新时代文明实践中心联合浦锦街道新时代文明实践分中心等把温暖和年味送到居民“家门口”。

写春联和拓印体验摊位前人头攒动、墨香四溢，“三人行公益社区”的志愿者们将提前写好的春联赠送给居民的同时，还现场应大家需求执笔写下了饱含着喜庆、祝福的春联与福字。“你看，老师专门给我写的春联。本来还准备过几天去买，这可比买的有意义多了！”居民王阿姨拿着墨迹还未干透的春联，心满意足地向同伴说道。拓印体验项目也格外受到欢迎，大家纷纷拿起拓印工具，在志愿者的耐心指引下创作；先将刻有祝福语的模具覆盖在红包上，然后将印泥均匀涂满拓印模具，一遍遍压膜，等待着着色效果达到后，小心取下模具，一个带有满满爱意和祝福的红包就完成了。

“隐形的翅膀”公益志愿者联盟首次带来了公益捐赠服务。爱心捐款将定向用于关心关爱严重残疾的患者家庭，给他们带去希望和力量；居民们捐赠一定数量的闲置书籍，还可现场兑换实用生活物品，后续，这些书籍将整理、打包并集中捐赠给西部贫困地区有需要的人。居民李阿姨高兴地表示：“家里孙子大了，很多旧书闲置着，能捐出来献点爱心，感觉特别有意义。”活动现场气氛热烈，大家纷纷用实际行动支持公益。

疾病防治摊位前，来自区疾控中心的志愿者们向居民们介绍着冬季常见传染病的传播途径、表现症状及预防措施，倡导合理饮食，养成科学健康的生活习惯；“中国好人”马开阳等理发志愿者为70岁以上老年人提供免费理发，让老人们用崭新的形象迎接新春；反诈宣传志愿者耐心地向居民讲解最新诈骗套路，帮助居民捂好“钱袋子”；平价蔬菜摊位除了提供新鲜实惠的放心菜外，此次也带来了年货大礼包；区新时代文明实践中心还专门印制了一批福字送给往来居民……磨(剪)刀、家电维修、环保宣传、法律咨询、劳动纠纷咨询、急救知识普及等一系列服务把便利送到群众身边。

据悉，此次活动共有13支队伍、近50名志愿者，累计服务市民群众2500余人次。2025年，“可爱的闵行区”文明实践“大篷车”项目将持续以群众需求为导向，不断发挥闵行区道德模范“可爱的闵行区”的榜样引领作用，扎实推进项目培育，促进服务内容更加多元、供需对接更加精准，为不断提升闵行百姓的生活质量和幸福指数，加快建设创新开放、生态人文、宜居安居现代化主城区贡献更多力量。

广西南宁市江南区 “家门口”逛迎新集市

本报讯(阮晓莹 通讯员 陈静 陈金华)近日，由广西壮族自治区南宁市江南区新时代文明实践中心主办的“宝贝民喜乐 邻里祥和辉”2025年新春文明集市在锦绣江南小区商业街广场火热开市。

集市上，文艺汇演、书画展、送春联、科普宣传、爱心互换等活动开展得如火如荼。

在文艺汇演中，非洲鼓《新年快乐》、舞蹈《请您到乡来》、健身气功八段锦《苹果香》等10多个节目精彩纷呈，展现出群众良好的精神风貌，营造出喜庆、热烈的迎新氛围。《南宁市文明行为促进办法》、防范电信网络诈骗、民族团结、垃圾分类、道路交通安全等有奖问答穿插其中，让“文明风”融进“烟火气”。

江苏苏州市姑苏区 举办非遗迎春文明实践主题活动

本报讯(文姑苏)近日，江苏省苏州市姑苏区新时代文明实践中心在大儒巷38号新时代文明实践站，举办了“赏年画 过大年”文明实践首场主题活动。本次活动特邀桃花坞木版年画代表性传承人、文化志愿者乔麦现场授课，特邀“中国好人”秦兴海、江苏省优秀志愿者刘英松、“苏州时代新人”刘喜尧，“新时代姑苏好少年”廖奕然和贝沁怡等各类先进典型代表以及新就业群体代表、居民群众代表等参加活动。

活动伊始，乔麦详细讲解了桃花坞木版年画的前世今生，生动讲述了《一团和气》《神荼·郁垒》《麻姑献寿图》等年画代表作背后的故事，并简要介绍了桃花坞木版年画雕、刻版、印刷的制作流程。“年画是美好生活的一种载体，是一种表达，是一种能量，希望通过我们大家共同的努力，让更多人领略到桃花坞木版年画的魅力，感受到非遗的深厚底蕴，让这份珍贵的文化遗产能够真正传承下去。”乔麦的讲述中充满了对桃花坞木版年画的热爱与坚守。

在随后的现场体验制作环节，乔麦悉心指导大家亲手尝试制作年画。当金色的“蛇年福字”跃然纸上时，大家都沉浸在创作的喜悦中，都说要把这份满满的“福气”带回家。同时，姑苏区新时代文明实践中心还为大家准备了“年画大礼包”，通过定制的春联、年画红包、年画书签，把满满的新年祝福送给群众。接下来，“赏年画 过大年”活动还会走进各街道、社区新时代文明实践所、站，把新年祝福送到居民群众身边。